



深剖五大问题，聚焦垃圾分类

章丘区环卫中心坚持问题导向，持续推动垃圾分类走深走实

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 支倩倩 通讯员 董家桥

突出高位推动 解决“工作怎样干”问题

章丘辖区范围广，推行垃圾分类任务繁重。通过出台《章丘区2020年垃圾分类工作实施方案》，对照目标要求，定职责、定任务、定时限，全面压实镇街属地管理责任。章丘区政府先后召开4次推进会、现场会和调度会，找问题、提要求、作部署。各镇街成立专班，建立“镇街干部包村、村干部包片、村党员包户”党建管理责任制，细化任务、倒排工期、强力推进，“政府抓总、部门指导、属地作战”工作格局全面建立。

为确保相关制度有效执行，落地见效，区政府分管领导不定期采取“四不两直”方式，深入社区村居，走进居民家庭，解剖麻雀，把脉问诊，跟进督导。区分类办成立3个督导组，带着目标、责任、任务“三个清单”，主动进家门、循环作指导，倒逼责任落实，推动任务落地。成立考核队伍，制定考核细则，按照示范片区抽查、试点社区（村）必查的原则，月度督办检查，季度排名通报，确保每周有变化、月月见成效。同时，结合垃圾分类要求，相继制定收集容器标识、设施配置及管理、挂牌告知制度、分类投放指引、垃圾收运模式、台账建立管理、督桶员配备等规范，所有示范片区、试点社区（村）全部达到有组织机构、有督导队伍、有设施设备、有宣传阵地、有公告制度、有基础台账、有检查评比“七有”标准。

突出分流管控 解决“源头怎么减”问题

为了减少源头垃圾杂乱问题，章丘区环卫中心对大件垃圾定点处置。各试点社区、村居均设置1处大件垃圾暂存点，集中存放、专人管理、统一转运。投资60余万元，购置2台容载量为25吨的大件垃圾破碎车，在城区、

今年以来，在章丘区委区政府的大力支持下，环卫中心始终把垃圾分类作为一项最重要的工作来抓，以“基层党建引领、试点村居立标、示范片区铺路”为着力点，全力推进农村生活垃圾分类示范创建。截至目前，绣惠、枣园、官庄、文祖4个示范片区，33个社区（村）基本实现垃圾分类责任主体、收运体系、公告制度、公众参与“四个全覆盖”。



相关镇街设置13处大件垃圾处置点，实行集中破碎，分类处置、减容减量。大件垃圾日处置量约为4吨。

同时，依托社会再生资源回收利用企业，通过设置智能回收箱、开设积分兑换超市、开发微信预约小程序等形式，可回收物由第三方企业定期进行资源化回收利用，定点+上门、线上+线下、积分+兑换相结合的可回收物“多模”收运体系初步建立。

针对餐饮垃圾，配置13台厨余垃圾收运车，2600余个专用收集桶，通过签定协议、巡查督导、强制分类等措施，对主城区及13个镇街驻地的1600余家饭店、宾馆、食堂等餐饮单位产生的厨余垃圾实行统一收运处置。厨余垃圾日收运量为65吨。

突出末端建设 解决“垃圾往哪去”问题

每天这么多垃圾怎么消化？据悉，章丘生活垃圾焚烧发电项目自建成运行以来，共处理生活垃圾52万余吨，发电1.4亿度。此外，总投资15亿元的垃圾焚烧发电项目二期工程（静脉产业园项目）正式签约。建成后，生活垃圾末端处理能力将全面增强。

厨余垃圾生物利用，厨余垃圾生物处理项目4个养殖车间全部建成并投入使用，美洲大蠊陆续开始孵化放养复制。随着养殖规模的扩大及摄食量的增加，厨余垃圾日处理能力可达200吨；有害垃圾暂存转运，对总容量约为1.5吨的有害垃圾存储车间进行

同时，购置有害垃圾专用收运车，结合固定每月1周的有害垃圾收集活动，推行定时循环收运模式。示范片区、试点社区（村）合理调配车辆，优化清运路径，创新收运方式，划片直运、上门收集、定点定时、接驳转运等多措并举，厨余垃圾、其他垃圾实现分类收运处置。建立健全垃圾分类收运台账管理制度，专人负责、专人记录。收运时间、收运车辆、分类垃圾收运数量等一日一登记、每月一汇总，并全部登记造册，张贴公示，接受监督，做到资料齐全、数据真实、台账清晰、有据可查。

突出氛围营造 解决“村民不愿分”问题

为了让垃圾分类理念融入每个人的生活，章丘区环卫中心成立垃圾分类宣讲团，围绕“什么是分类、为什么分类、怎么样分类”三个主题，分门别类制作社区、村居、公共机构等垃圾分类课件，印制宣传彩页，走进市民中间，广泛开展“进机关、进企业、进社区、进村居、进学校、进家庭”六进活动60余场次，传授知识、答疑解惑、宣传造势。垃圾分类知晓率、参与率和覆盖率达到90%以上。

编印《生活垃圾分类指南》，内容涵盖生活垃圾分类类别及社区（村居）、党政机关、学校分类垃圾桶设置规范及垃圾投放要求，在《今日章丘》整版刊发。制作3条电视公益广告，每天在电视台各频道黄金时间滚动播出。不定期在报纸、电视、电台等媒体推广典型经验、报道特色做法，充分利用媒体效应，加强舆论宣传引导，营造全民参与氛围。按照每300户居民配备一名“督桶员”的标准，结合垃圾“定点投放、定时清运”清运模式，示范创建社区、村居成立由党员干部、村民代表等人员组成的“督桶员”队伍，在做好岗前培训的基础上，每天定时“站桶监督、桶前指导”，落实开袋检查、知识普及、投放引导、督促提醒等责任，帮助村民从源头上精准分类，着力提升分类垃圾投放正确率。

体会“荣辱两世界”的不同境遇

济南和盛热力有限公司组织党员领导干部参观廉政教育基地



善洲等优秀共产党员的先进事迹。通过正面典型引导与反面案例教育相结合的方式，让“知敬畏、存戒惧、守底线”的廉政意识入脑入心、见行见效，给广大党员领导干部上了一堂生动的廉政警示教育课。

通过这次廉政教育活动，全体党员领导干部的心灵深受震撼与洗礼，表示在今后的工作中时刻把纪律和规矩挺在前面，清清白白做人，干干净净做事，不越底线，不触高压线，做到警钟长鸣，永葆清廉本色。（王晓雪）

双山医院举行2020年度消防演练



本报7月2日讯（通讯员

宋明）为切实提高每一位职工的安全意识，防患于未然，保障人民生命财产安全，近日，双山街道办事处社区卫生服务中心举办了一场“消防安全知识培训与演练”活动。

活动现场，来自章丘时刻救援队的队员从消防安全知识、灭火器的使用、灭火器的分类、灭火流程、密闭室内自救、疏散逃生、CPR、消防栓使用、高层自救等方面进行了讲演，

深入浅出，通俗易懂，使每一位职工都清醒认识到“安全隐患就在我们身边”，时刻防范风险，做到“一懂三会”，提高“四个能力”构建起安全防火墙。

通过此次培训演练，进一步增强了干部职工的风险意识，切实提高了“一懂三会”知识和“四个能力”，深化了“一岗双责”的理念，并能应用于实际工作中去，做到“防患于未然”，为就诊病人提供安全的医疗环境。